

江汉采油厂新沟采油管理区马25站采油工张新江,多年如一日乐于助人,站里站外的大事小情,总是毫不犹豫地“搭把手”。近日被授予江汉油田“见义勇为先进个人”称号。他却说——

“我能做的都是小事”



张新江在现场认真操作。

雷丽 汪睿 黄朝霞

2月下旬,江汉采油厂新沟采油管理区马25站迎来了江汉油田2022年第一号“嘉奖令”,采油工张新江被授予油田“见义勇为先进个人”称号。在现场,张新江的同事,仙桃市三伏潭镇石和村民,都对张新江赞不绝口。53岁的张新江却红着脸说:“没什么,谁碰到都会这样做的。”

“没啥,刚救了个人”

2月4日16时许,张新江巡检至马7-15井附近。眼看还有2口井就巡完了,自行车链条却不幸断了。他只得推着车走在小路上。根据规定,过去每隔12小时巡一次井,但当天因为一口井出现故障,必须每4个小时巡一次,陡增的工作量,让已经步行了几十公里的他只想尽快回到宿舍歇息。

突然,一阵若隐若现的求救声引起了张新江的注意。他循声找去,发现路旁河渠里有一名小男孩在水中挣扎呼救,水面已没过下巴,嘴唇冻得发紫!虽然是枯水期,但由于此处是闸口,水深至少有3米。虽然会游泳,但已有近20年没有下过水的张新江,一面呼喊“救人”,一面迅速脱掉棉衣棉裤,扎进冰冷的河水里。在水中挣扎的小男孩见到张新江,立即紧紧抓住他不松手。“不好!再这样下去,两人都会有危险!”张新江稳住神宽慰孩子,“别着急,我一定会把你带上岸。现在听我的,你放手,我来带你!”随后他将孩子夹在腋下,缓缓向岸边游去。到了岸边,他先把孩子推上岸,自己随后才上岸。见孩子神志清醒已无大碍,张新江才拖着湿漉漉的身体回站。等洗完澡换衣服时,张新江才发现腿上被扎伤了好几处。在同事的反复追问下,他憨憨一笑:“没啥,刚救了个人!”

“张新江救人已经不是第一次了。”谈起救人,张新江的同事费剑武想起了5年前的惊险一幕。那是一个夏天傍晚,费剑武和张新江沿着站门口的小路散步,两人行至河渠旁,突然看见一名10岁左右儿童正准备下河捞落到水里的皮球。张新江一个箭步冲了下去,将孩子拉上了岸,还随即用竹竿把球捞了上来。

“这可不是一次两次,而是十几年!”

张新江是个“油二代”,父亲参加过抗美援朝战争,退伍后到新疆克拉玛依油田工作,后来又千里迢迢奔赴江汉油田会战。父母从新疆和江汉中各取了一个字,给张新江取了名,就是希望他不忘初心。父亲是一名特车司机,每天天还没亮就要出门赶到10余公里外的红旗码头上班,往往到半夜还没有回家。每当张新江问父亲辛不辛苦时,父亲淡淡一笑:“我当过兵,就要比普通人更能吃苦!”父亲纯朴善良的作风深深感染着张新江。

平时,同事们谁有个啥事,找到张新江,他总是毫不犹豫地答应。他常说:“能找我的人都是把我当朋友的,自己能做到的也都是小事。”

站里一名同事,文化程度低,学东西很慢,张新江和他一个班,总是一遍遍不厌其烦地教他。有时两人分开巡检,遇到不会的,张新江就用手机视频一步一步地告诉他操作步骤,叮嘱他一定要认真细致,千万别出错。“站上女同志力气小,扛饮用水这种粗活儿重活儿,张新江总是帮着干。”马25站副站长李广军感叹,“这可不是一次两次,而是十几年!”

碰上站里有管线穿孔等抢修任务,尽管这不属于张新江的岗位范畴,但只要他在站上,总是和抢修队员一起铲地皮收油袋。这是个特别辛苦的活儿,一千个小时,但他从不喊累。

“老人的心愿就是我的心愿”

张新江的妻子王菊华退休前一直和张新江一起在马25站工作。僻远站生活单调,夫妻二人就把站内偏僻的空地开垦了种菜,他们说:“空地爱长草,影响站容站貌,还浪费土地资源,种上菜既除草又环保!”

作物成熟后,他们总往食堂送:“没打药的,绿色环保!”同事们谁有需要,他们说:“自己去拔,地里的菜新鲜着呢。”

不仅在站上种,轮休回家的张新江也总是地里忙活儿。张新江的岳父岳母爱种菜,有一块七八十平方米的菜地。老两口如今年纪大了身体不好,但又舍不得荒掉,张新江就主动承担了菜地的重体力活儿,成为和父辈一样“上班是工人,下班是农民”的石油人。

近一两年,岳父的腿脚越发不好,上下楼都困难,张新江曾想劝岳父母放弃菜地。但老人不肯。原来,岳母很早就失去了双亲,是吃百家饭长大的。老人一直对此心存感恩:“种些菜送给别人,我就觉得很开心。”

知道了原委的张新江从此不再说什么,只是轮休回家后,与妻子一起去菜地的时间更多了。前阵子,岳父岳母打算将家装剩的材料用起来给菜地围篱笆、搭架子。张新江二话不说,把材料从三楼扛到菜地,来回跑了30多趟。隔壁邻居看到,心疼地说:“你家女婿可真不错,你们给我们的菜够多了,让新江歇一歇,别累坏了。”

“我也没做什么,老人开心,同事邻居们开心,我就开心了。”张新江还是憨憨地笑着,一脸真诚。

十建公司建筑工程管理公司技术质量部经理杨荣伟在施工一线摸爬滚打了14年,参建了国内外9个特大型、大型项目。台上一分钟,台下十年功。他说——

“只要肯用功,可以样样通”

吴翠莲 雨强

有人说,“样样通、样样松”。十建公司建筑工程管理公司技术质量部经理杨荣伟却不这么想:“只要肯用功,可以样样通、样样精。”在施工一线摸爬滚打14年,杨荣伟共参建了国内外9个特大型、大型项目。风吹日晒给了他一个坚毅的外表,千锤百炼给了他一颗坚定的内心。

每天学习两个小时

台上一分钟,台下十年功,这些完美的临场发挥来自他的日常积累。读书学习是他最大的业余爱好,也是他工作的最好助手。

刚毕业时,土木工程专业本科毕业的他,身为土建专业技术人员,却土建、安装两个专业一起干。为尽快干好安装工作,他坚持每天学习两个小时,两年时间就把材料和焊接专业的本科知识自学了一遍。工作这些年,杨荣伟始终保持每天学习的习惯,阅读各类书籍、研读国内外相关专业论文、读写英文都是他的学习内容。

杨荣伟的床头、办公桌上堆放着很多书,《习近平谈治国理政》《德鲁克管理学》……他还从网上下载研读了习近平总书记的很多重要讲话。他说,总书记把中国融治国理政,通过研读,增加了看问题的高度和广度,对“不谋全局者,不足以谋一域”有了更深理解。

一个小时回答20多人的问题

喜欢和自己较劲,是杨荣伟的一大特点。和自己较劲多了,对付别人的“较劲”就轻松了。

有一次,十建公司派杨荣伟参加一个项目的投标。他负责做土建专业项目经理推介。按照既定程序做完相关介绍后,业主代表提出要“干货”。



杨荣伟把推介PPT放回第一页,走到讲台中间,面对投资方、设计单位、监理单位等20多人,说道:“干货就是我站在这里诚恳地和大家交流,各位领导有任何关于此项目的问题都可以问我。”

一个多小时下来,杨荣伟回答了每个人提出的问题,面试总分5分,他得了4.8分,超出第二名近1分。

还有一次,也是投标答疑。因为没有任何资料,杨荣伟只好匆忙到现场看了看就赶到答疑会场。“你们打算怎样降水?”面对业主的提问,杨荣伟凭借经验和专业积累从容答道:“各位领导,我没有拿到图纸和地勘资料,只能根据现场情况推测回答。根据桩头深度及土体返潮情况,我预测地下1.5米到2米会有地下水,措施就是钢板桩支护,配合井点降水,如有必要对邻近建筑物进行回灌。”

听完这几句话,“考官”高兴了:“你说的和地勘资料的内容基本一样,你就是地勘资料!”外行人不知道,他

现场勘查时随手扔进管桩的那块小石头,原来是用来推测地下水文情况的。

三件事和三个“第一”

杨荣伟给自己的项目管理方法起名为“痛点管理法”,就是了解自己、业主、分包各方痛点,通过整合各方资源,逐步满足各方需求,共同创造价值。

土建施工是项目前期对外赢得口碑、对内创造安装条件的关键,对项目全周期高效益组织意义深远。杨荣伟说:“从前干工作就是执行计划,有问题了闷声自己处理;现在组织土建施工,能从项目全局、公司布局出发,统筹整合项目资源,有的放矢。”

最难干的是2018年的浙江石化工程。这个项目是十建公司当时的头号工程,一期只承建了安装工程,因承建土建工程的单位中场撤离,十建公司应邀“救场”。为赢得二期项目的土建合同,他奉命前去组织施工。接到任务时,正逢父亲脑癌晚期,公司的重托和家庭的压力一起,他说自己是“硬着头皮奔赴了鱼山岛”。

上岛后,杨荣伟出手干了三件事。首先和项目经理深入交流,了解项目部的重点和难点;之后实地考察全场每个装置的样板,了解现场的施工水准;最后,研读了业主的所有评比文件,了解业主的需求。

做完这三件事,杨荣伟开始出实招。修了一条长400米、宽12米的厂区路,让很多人不再惧怕泥水,第一次走上了装置;建起了岛内第一个标准化预制厂;树立了岛上第一个文明施工标杆……

家有梧桐树,引来金凤凰。先是业主副总经理带领所有参建单位前来参观学习;



▲杨荣伟在现场复核材料几何参数。

张灿文/图

“大家赶快换好工衣,把取样桶装上车,今天任务很重。”3月初的一天,胜利油田海洋采油厂海四管理区注采西北区巡检班长闫龙叮嘱同事。

前段时间大风天气,导致他们没有办法到无人值守平台去巡检。虽然远程监控系统里并未发现平台有问题,但是闫龙依然对他所负责的5座平台44口油水井念念不忘,平台舱室有没有进水、设备流程有没有出现监控发现不了的问题……

来到码头,大家齐心将所有物料搬上船,闫龙大声对红帆001号的船长说道:“船长,出发!第一站246平台。”

闫龙所负责的几座平台在胜利海上油田属于最远端,单趟航程就要近两个小时。

今天要把所有平台都要巡检完,合理安排在每个平台的工作时间显得格外重要。在船上,闫龙给同事安排工作,每个平台的巡检项目由重到轻由急到缓,他都梳理得井井有条。

来到埕北246平台,闫龙与员工于天喜相互配合把样桶搬上平台,并嘱咐要到其他平台巡检的兄弟,上下平台一定要注意安全。

他们先对平台进行了一遍全面检查,再确认所有设备设施都没问题后,开始了今天的取重点油井的油样工作。

一上午他们巡查了两座平台。此时已经快下午1点了,为了赶时间,闫龙提前联系埕北4D驻人平台准备午饭。今天他们的午饭还是要在船上吃。

“今天的土豆牛肉做得挺好吃。”于天喜一边大口吃着,一边开心地说道。

简单的午餐后,闫龙拿出手机与妻子打起了电话,告诉她自己工作很顺利,并让她放心。每次出海他都会给家人报平安,这是在海上工作多年的习惯。

一天下来,他们巡检了5座平台,取了16口井油样,整改大大小小隐患20余个。

当他们回到陆地时,已是晚上8点多钟了。

图片
人物



来不及休息,他们赶到埕北246平台进行巡检。

沐着朝阳,闫龙带领大家出发了。